
 

Commissie van advies volledige schadevergoeding (CAVS) 

2023/061 van 2 oktober 2023 

 

CAVS: voorzitter: Mr. J. Sap; leden: Mr. J.P. de Jong en Dhr. H.J. Kleian 

Hypothetische carrière?; Vergoeding voor aanvullende verzekering Ster 3 of Ster 5 bij 

Zorgzaam? 

Hypothetische carrière? 

De commissie adviseert om voor de hypothetische carrière die belanghebbende zonder 

dienstverbandaandoeningen zou hebben gehad uit te gaan van de hypothetische situatie dat 

belanghebbende 10 jaar voor zijn LOM-datum de stap naar vakofficier zou hebben gezet met de 

eindrang van eerste-luitenant. De commissie is van oordeel dat onvoldoende aannemelijk is gemaakt 

dat belanghebbende ook de stap naar kapitein zou hebben gezet. 

 

Vergoeding voor aanvullende verzekering Ster 3 of Ster 5 bij Zorgzaam? 

De commissie is van oordeel dat als uitgangspunt moet worden genomen de geneeskundige zorg  die 

belanghebbende als actief dienend militair zonder dienstverband-aandoening zou hebben ontvangen. 

Van de aanvullende verzekeringen bij Zorgzaam is Ster 5 de meest uitgebreide aanvullende 

verzekering die het dichtst in de buurt komt bij de dekking die de actief dienende militair heeft op 

grond van zijn verzekering bij de SZVK. De commissie is van oordeel dat de staatssecretaris de extra 

kosten, inclusief de eventuele betaalde of nog te betalen eigen risico bijdrages, van deze 

zorgverzekering ten opzichte van de premie die belanghebbende als actief dienend militair aan SZVK 

zou hebben moet betalen aan belanghebbende vergoedt. Dit geldt voor de periode vanaf zijn ontslag 

als militair, 1 juni 2019, tot aan de voor belanghebbende als militair geldende datum leeftijdsontslag. 

 

Advies 

nummer: 2023/061 

inzake het geschil tussen de heer X (hierna te noemen: belanghebbende), vertegenwoordigd door mr. 

C.M.H. van Vliet en de staatssecretaris van Defensie (hierna te noemen: staatssecretaris). 

Het geschil  

Partijen hebben een verschil van mening over de afwikkeling van de schade, meer specifiek over: 

- Wat de meest realistische hypothetische carrière zou zijn voor belanghebbende en 

- Over de schadepost ‘zorgverzekering’.  

Opmerkingen van de commissie bij het verloop van de procedure 

De commissie heeft de staatssecretaris de mogelijkheid gegeven te reageren op de nieuwe argumenten 

en de nieuwe producties die zijn genoemd en gevoegd bij de reactie op het verweerschrift (repliek van 

belanghebbende). Hierbij gold de restrictie dat de reactie op repliek (dupliek) zich diende te beperken 

tot deze nieuwe argumenten en nieuwe producties en de aanvullende informatie. Voor zover in dat 

stuk nieuwe argumenten zijn genoemd of nieuwe producties zijn gevoegd die niet voldoen aan deze 

restrictie, zijn deze niet meegenomen bij het opstellen van het advies.  

 

 



Grondslag voor behandeling door de commissie 

Bij besluit van de minister van Defensie van 17 oktober 2020, nr. BS2020019500, is per 28 oktober 

2020 de commissie ingesteld. Op grond van artikel 4 van voornoemd besluit brengt de commissie op 

verzoek van de minister (of staatssecretaris) van Defensie, advies uit over de aan de schadeberekening 

ten grondslag liggende uitgangspunten, indien de belanghebbende als bedoeld in artikel 1 van de 

uitvoeringsregeling volledige schadevergoeding (UVS) en de minister (of staatssecretaris) van 

Defensie hieromtrent geen overeenstemming hebben bereikt. In casu is sprake van een dergelijke 

situatie.  

Verzoeken van belanghebbende van procedurele aard 

In het verzoekschrift heeft belanghebbende de volgende verzoeken van procedurele aard aan de 

commissie: 

- Het verzoek om als er geen hoorzitting wordt gehouden het conceptadvies aan partijen voor te 

leggen en de partijen in de gelegenheid te stellen op het conceptadvies te reageren. 

- Het verzoek om als er aspecten zijn die niet zijn gedeeld tussen partijen, maar die de commissie 

wel in haar advies mee zou willen nemen, de partijen in de gelegenheid te stellen om vooraf een 

reactie te geven op die aspecten. 

Beslissingen van de commissie aangaande verzoeken van procedurele aard 

Zoals hiervoor, onder het kopje ‘Grondslag voor de behandeling door de commissie’, is vermeld dient 

de commissie advies uit te brengen over de aan de schadeberekening ten grondslag liggende 

uitgangspunten, indien partijen hieromtrent geen overeenstemming hebben bereikt. Uit deze opdracht 

vloeit voort dat bij het bepalen van deze uitgangspunten de commissie alle aspecten mee kan nemen 

die zij relevant vindt voor het bepalen van deze uitgangspunten en zich niet hoeft te beperken tot 

alleen die aspecten waarover de partijen zich hebben uitgelaten. De commissie is niet gehouden een 

conceptadvies voor te leggen aan de partijen; adviezen van de commissie worden na beraad binnen de 

commissie direct vastgesteld. De commissie ziet in de onderhavige kwestie geen aanleiding een 

uitzondering op deze werkwijze te maken. 

 

Beschouwing 

1. Inleiding 

Relevante feiten en omstandigheden 

Belanghebbende was in de periode van februari 1988 tot 1 juni 2019 als militair werkzaam bij het 

ministerie van Defensie. Gedurende deze periode is belanghebbende veelvuldig op uitzending geweest 

(1989, 1991, 1993 (tweemaal), 1997 (tweemaal), 2006 en 2008). Belanghebbende heeft psychische 

klachten ontwikkeld. Vooral de ervaringen die hij heeft opgelopen tijdens uitzendingen naar 

Cambodja (1993), Albanië (1999) en Bosnië (1993) liggen aan de oorsprong van deze klachten. Maar 

ook zijn laatste uitzending naar Afghanistan heeft veel traumatische ervaringen opgeleverd.  

 

Tijdens het opwerken voor een uitzending naar Mali in 2013 is belanghebbende na het invullen van 

een vragenlijst bij de bedrijfsarts in elkaar geklapt. Hij is toen niet op uitzending gegaan.  

 

Op 6 januari 2015 is belanghebbende uitgevallen als gevolg van zijn psychische klachten. In 

september 2015 is belanghebbende tijdelijk tewerkgesteld bij de afdeling Leerdock van de KMSL. Hij 

werd daar als Adjudant-onderofficier geplaatst op een burgerstoel. Per 1 juni 2019 is belanghebbende 

dienstongeschikt verklaard en ontslagen in de rang van Adjudant-onderofficier onder gelijktijdige 

aanstelling als burgerambtenaar bij Defensie. Hij is per 1 juni 2019 als burger schaal 6 geplaatst in de 

functie van Begeleider Leerdock ICT bij de KMSL. Het verschil in inkomen wordt tijdelijk 

gecompenseerd conform de Nota Herzien Re-integratiebeleid. Deze inkomenscompensatie geldt voor 

5 jaar en geldt enkel voor het basissalaris (zonder toeslagen en zonder rangverhoging). Per 1 juni 2024 

vervalt deze inkomenscompensatie.  

 



Bij besluit van 4 februari 2020 heeft de staatssecretaris dienstverband aanvaard voor uitzend-

gerelateerde psychische klachten. Omdat de mate van invaliditeit werd vastgesteld op 8.75%, is aan 

belanghebbende geen militair invaliditeitspensioen toegekend. Ook werd aangenomen dat de medische 

eindtoestand was bereikt. Belanghebbende ontvangt ook geen BIV.  

 

Op 20 februari 2020 is namens belanghebbende een verzoek om volledige schadevergoeding bij 

Defensie ingediend. De staatssecretaris heeft aangegeven dat de restschade van belanghebbende wordt 

vergoed op grond van de RVS.  

 

Geschilpunten 

Op 3 april 2020 heeft belanghebbende zijn standpunten gedeeld met de staatssecretaris. Partijen 

discussiëren sinds die tijd over de uitgangspunten. Partijen kunnen geen overeenstemming bereiken 

over enkele schadeposten, met name over de hypothetische carrière, alsmede over de post 

‘zorgverzekering’. Omtrent deze twee geschilpunten is de commissie gevraagd advies uit te brengen. 

In het verzoekschrift stond nog een derde geschilpunt, namelijk wat de (voortgezette) feitelijk carrière 

zou zijn van belanghebbende. Omdat de staatssecretaris zijn standpunt heeft gewijzigd aangaande dit 

geschilpunt, is dit geschilpunt inmiddels opgelost. De staatssecretaris is akkoord met het uitgangspunt 

dat er geen rekening dient te worden gehouden met een salarisgroei in de feitelijke situatie (maximaal 

schaal 6 tot bereiken pensioenleeftijd).  

 

1.1 Standpunten over de vraag wat de meest realistische hypothetische carrière zou zijn van 

belanghebbende  

Belanghebbende stelt dat hij met het overleggen van zijn personeelsdossier, een beoordeling en twee 

getuigenverklaringen voldoende aanknopingspunten heeft aangevoerd om aan te tonen dat hij 

vakofficier zou zijn geworden en zou zijn doorgegroeid tot de eindrang kapitein. Hierbij wijst 

belanghebbende erop dat hij al enige tijd Adjudant-onderofficier was op het moment van uitval en op 

dat moment ook al werd gesproken over een stap naar de rang van vakofficier. Daarnaast is het 

volgens belanghebbende een feit dat iedere Adjudant-onderofficier vakgroep 18a CIS met 10 jaar 

ervaring, 10 jaar voor zijn leeftijdsontslag (LOM), officier wordt. Ter onderbouwing noemt 

belanghebbende drie personen die in de afgelopen anderhalf jaar zijn doorgegroeid naar vakofficier en 

noemt hij één naam van een vakofficier die is doorgegroeid tot kapitein. Volgens belanghebbende is 

het in de tijd bezien aannemelijk dat hij zonder de dienstverbandaandoening de stap naar vakofficier 

zou hebben gemaakt en vervolgens ook de stap naar kapitein zou hebben gemaakt. 

De staatssecretaris stelt zich op het standpunt dat de doorgroei naar vakofficier uitzonderlijk is. Pas 

daarna kan onder omstandigheden een vervolgstap van vakofficier naar kapitein worden gemaakt. 

Deze vervolgstap is nog uitzonderlijker. Volgens de staatssecretaris is van een automatische doorgroei 

naar vakofficier en daarna tot kapitein, zoals belanghebbende stelt, geen sprake. Een kandidaat moet 

solliciteren op een vacante functie, waarna de meest geschikte kandidaat de functie krijgt toegewezen. 

Belanghebbende zou pas 10 jaar voor zijn leeftijdsontslag hebben kunnen solliciteren op een vacante 

functie als vakofficier. Volgens de staatssecretaris blijkt uit de aanvullende gegevens van CLSK dat er 

in de periode dat belanghebbende had kunnen solliciteren zeer weinig vacante functies waren en veel 

mogelijke kandidaten. Dit alles maakt de kans dat belanghebbende zou zijn doorgegroeid tot 

vakofficier – en vervolgens tot kapitein –zeer klein. Naar het oordeel van de staatssecretaris ligt een 

dergelijke doorgroei dan ook niet binnen de redelijke verwachtingen.  

 

Uitsluitend ter minnelijke regeling kiest de staatssecretaris ervoor om belanghebbende het voordeel 

van de twijfel te gunnen en mee te gaan in de hypothetische loopbaan tot vakofficier (eindrang eerste- 

luitenant)10 jaar voor LOM. Naar het oordeel van de staatssecretaris valt een verdere doorgroei naar 

een kapiteinsrang echter buiten de redelijke verwachtingen. Dat een dergelijke doorgroei vanaf april 

2023, gelet op gewijzigd beleid, in theorie mogelijk is, maakt dit niet anders. 

 

 



1.2 Standpunten over de schadepost ‘zorgverzekering’ 

Het standpunt van belanghebbende is dat als uitgangspunt moet worden genomen de geneeskundige 

zorg die belanghebbende als actief dienend militair zonder dienstverbandaandoening zou hebben 

ontvangen tot de datum van zijn LOM. Als het geneeskundig zorgpakket Zorgzaam wordt vergeleken 

met het geneeskundig zorgpakket voor een actief dienend militair zonder dienstverbandaandoening 

komt dit volgens belanghebbende overeen met aanvullende verzekering Zorgzaam Ster 5. 

De staatssecretaris stelt zich op het standpunt dat vergoeding van een aanvullende verzekering 

Zorgzaam Ster 3 redelijk is. Dit standpunt moet worden gezien in het licht van de uitzonderlijke 

functie van een militair. Voor iedere militair gelden hoge militaire basiseisen voor de fysieke en 

mentale gesteldheid. Daarnaast is het van groot belang dat een militair inzetbaar is en te allen tijde in 

binnen- en buitenland kan worden ingezet. Om deze redenen is de medische zorg voor militairen zeer 

uitgebreid. Deze uitzonderlijke omstandigheden gelden niet voor burgermedewerkers. Zorgzaam met 

aanvullende verzekering Ster 3 betreft een zeer uitgebreide zorgverzekering. Om die reden acht de 

staatssecretaris het in de schaderegeling redelijk om een vergoeding tot Ster 3 aan te bieden.  

 

Verder heeft belanghebbende desgevraagd niet aangegeven dat er momenteel sprake is van zorgkosten 

die eventueel buiten de dekking vallen wanneer hij zou overstappen naar Ster 3. Naar oordeel van de 

staatssecretaris wordt belanghebbende dan ook niet concreet in zijn belangen geschaad wanneer hij 

een vergoeding krijgt tot Ster 3. Ook het argument van belanghebbende dat hij reeds gewond is 

geraakt door de dienst en daarom nu een meer uitgebreide verzekering nodig heeft, overtuigt volgens 

de staatssecretaris niet. Mogelijke psychologische zorg die belanghebbende nodig heeft voor zijn 

dienstverbandaandoening wordt uit de basisverzekering vergoed. Op dit punt is het verschil tussen Ster 

3 en Ster 5 dus niet relevant. Bovendien geldt dat medische kosten die het gevolg zijn van de 

dienstverbandaandoening vergoed worden door het ABP. Hiervoor is het afsluiten van een 

aanvullende verzekering niet noodzakelijk en leidt dit dus niet tot schade.  

 

Verder merkt de staatssecretaris op dat hij in een eerder stadium heeft toegezegd bereid te zijn om de 

jaren waarover belanghebbende daadwerkelijk een Ster 5 verzekering heeft afgesloten deze kosten te 

vergoeden. De staatssecretaris is nog steeds bereid deze kosten over te nemen. Vanaf 2024 tot LOM-

datum houdt de staatssecretaris vast aan vergoeding op basis van Ster 3. 

 

2. Overwegingen  

 

2.1 Overwegingen aangaande de vraag wat de meest realistische hypothetische carrière zou zijn van 

belanghebbende  

 

Bij de inschatting van wat de hypothetische carrière van belanghebbende zou zijn geweest bij het 

wegdenken van de dienstverbandaandoeningen, komt het aan op een redelijke verwachting omtrent 

toekomstige ontwikkelingen. Daarbij geldt dat aan een benadeelde die blijvende letselschade heeft 

opgelopen, geen strenge eisen mogen worden gesteld met betrekking tot het te leveren bewijs van de 

schade wegens het derven van arbeidsinkomsten die de benadeelde in de toekomst zou hebben genoten 

in de hypothetische situatie zonder dienstverbandaandoeningen. Het is immers de aansprakelijke partij 

die aan de benadeelde de mogelijkheid heeft ontnomen om zekerheid te verschaffen omtrent hetgeen 

in die hypothetische situatie zou zijn geschied. 

Bij de beoordeling van de hypothetische situatie moet dus een inschatting worden gemaakt van goede 

en kwade kansen over hoe de toekomst eruit zou hebben gezien zonder dienstverbandaandoeningen. 

Hoewel er dus geen strenge eisen mogen worden gesteld ten aanzien van het bewijs, moet het 

standpunt dat belanghebbende op dit onderdeel inneemt wel voldoende aannemelijk zijn. Een 

belangrijk aanknopingspunt hierbij is de situatie zoals die feitelijk was op het moment dat 

belanghebbende nog werkzaam was als Adjudant-onderofficier.  

De commissie constateert dat partijen niet van mening verschillen over het standpunt dat 

belanghebbende in de hypothetische situatie zonder dienstverbandaandoening 10 jaar voor zijn LOM-



datum de stap naar vakofficier zou hebben gezet. Over de vraag of belanghebbende vervolgens ook 

zou doorgroeien naar kapitein is er wel verschil in opvatting.  

De commissie overweegt aangaande de doorgroei naar de rang van kapitein het volgende. Mede gelet 

op het door de staatssecretaris gevoerde verweer en overlegde stukken, is de commissie van oordeel 

dat belanghebbende onvoldoende aannemelijk heeft gemaakt dat de doorgroei als vakofficier naar de 

rang van kapitein een automatische is. Dit geldt ook na het gewijzigde beleid in 2023. Uit het dossier 

komt voldoende naar voren dat om bevorderd te worden tot kapitein een vakofficier met de rang van 

eerste-luitenant dient te solliciteren op een ook voor vakofficieren opengestelde vacante 

kapiteinsfunctie. Na een selectieproces wordt de meest geschikte kandidaat geplaatst op deze functie  

en in voorkomend geval ook bevorderd tot kapitein. Naar oordeel van de commissie kan niet worden 

gesteld dat elke vakofficier (eerste-luitenant) automatisch wordt bevorderd tot kapitein.  

Verder overweegt de commissie het volgende. Dat partijen een doorgroei naar vakofficier zien, 

betekent nog niet dat er in het dossier voldoende concrete aanknopingspunten zijn dat hij op dit niveau 

zodanig functioneert dat het ook voldoende aannemelijk is dat hij ook de volgende stap zou maken 

naar een kapiteinsfunctie of dat hij, bij een voor vakofficieren opengestelde vacante kapiteinsfunctie, 

op voorhand al de meest geschikte kandidaat zal zijn. Dit mede omdat belanghebbende nog niet eerder 

een functie op officiersniveau heeft bekleed. Hierbij betrekt de commissie het gegeven dat naarmate 

binnen een organisatie een hogere leidinggevende functie wordt vervuld, op een veelheid van 

competenties een beroep wordt gedaan. Onvoldoende aannemelijk is geworden dat belanghebbende op 

dat punt zich al zou hebben onderscheiden, noch dat hij al soortgelijke ervaring heeft opgedaan.   

Ook heeft de staatsecretaris voldoende onderbouwd dat de door belanghebbende genoemde persoon 

die wel is doorgegroeid naar de rang van kapitein gelet op diens behaalde post- HBO opleiding 

significant verschilt van belanghebbende, waardoor een beroep op het gelijkheidsbeginsel naar het 

oordeel van de commissie niet op gaat. 

Gelet op het bovenstaande is de commissie van oordeel dat onvoldoende aannemelijk is gemaakt dat 

belanghebbende ook de stap naar kapitein zou hebben gezet. Wel is de commissie van oordeel dat 

belanghebbende 10 jaar voor zijn LOM zou zijn doorgegroeid tot vakofficier in de rang van eerste 

luitenant. 

2.2 Overwegingen aangaande de schadepost ‘zorgverzekering’ 

 

Evenals belanghebbende is de commissie van oordeel dat als uitgangspunt moet worden genomen de 

geneeskundige zorg  die belanghebbende als actief dienend militair zonder dienstverband-aandoening 

zou hebben ontvangen. Aangaande de vraag welke aanvullende verzekering van Zorgzaam het best 

aansluit met de zorg en vergoedingen voor een actief dienend militair zonder dienstverband-

aandoening overweegt de commissie het volgende.   

Tot de wijziging van het zorgstelsel met ingang 1 januari 2006 waren militairen, gewezen militairen, 

militaire oorlogs- en dienstslachtoffers voor hun ziektekosten verzekerd bij de Stichting Ziektekosten 

Verzekering Krijgsmacht (SZVK). Als gevolg van de stelselwijziging mochten vanaf voornoemde 

datum alleen actief dienende militairen verzekerd zijn bij de SZVK, immers zij zijn uitgezonderd in de 

Zorgverzekeringswet. Op de wedde van de actief dienende militair wordt maandelijks een bedrag 

ingehouden als premie SVZK.  

In de aanloop naar die stelselwijziging is in het Sector Overleg Defensie (SOD) gesproken over de 

consequenties van die stelselwijziging. Voor gezinsleden van actief dienende militairen, gewezen 

militairen en militaire oorlogs- en dienstslachtoffers moest volgens het SOD een oplossing gevonden 

worden. Daarbij is geconstateerd dat er sprake moest zijn van een basisverzekering met naar keuze een 

aantal aanvullende verzekeringen. Tevens is daarbij gesteld dat de meest uitgebreide aanvullende 



verzekering nagenoeg naadloos moest aansluiten bij de dekking die actief diende militairen hadden  in 

de SZVK polis. 

Gevolg hiervan was de oprichting van een privaatrechtelijke stichting zonder winstoogmerk, genaamd 

Zorgzaam, een collectiviteit die alleen toegankelijk is voor personen die een arbeidsrelatie hebben 

gehad met Defensie en voor hun gezinsleden. In lijn met wat in het SOD was afgesproken biedt 

Zorgzaam een basisverzekering aan, alsmede een aantal aanvullende pakketten, de pakketten Ster 1 tot 

en met Ster 5. Ster 5 is de meest uitgebreide aanvullende verzekering die het dichtst in de buurt komt 

bij de dekking die de actief dienende militair heeft op grond van zijn verzekering bij de SZVK. 

Weliswaar kan een gewezen militair met een dienstverbandaandoening een beroep doen op de regeling 

Militaire Oorlogs- en Dienstslachtoffers, maar daarbij dient wel voor ogen te worden gehouden dat een 

vergoeding beperkt blijft tot hetgeen te maken heeft met die dienstverbandaandoening. 

Gelet op bovenstaande is de commissie van oordeel dat het redelijk is dat belanghebbende, om 

nagenoeg dezelfde aanspraken te houden qua zorg en vergoedingen toen hij nog actief dienend militair 

was, een aanvullende verzekering Ster 5 bij Zorgzaam heeft afgesloten. De commissie is van oordeel 

dat de staatssecretaris de extra kosten, inclusief de eventuele betaalde of nog te betalen eigen risico 

bijdrages, van deze zorgverzekering ten opzichte van de premie die belanghebbende als actief dienend 

militair aan SZVK zou betalen aan belanghebbende vergoedt. Dit geldt voor de periode vanaf zijn 

ontslag als militair, 1 juni 2019, tot aan de voor belanghebbende geldende LOM- datum. 

3. Advies aangaande de geschilpunten 

 

De commissie adviseert om voor de hypothetische carrière die belanghebbende zonder 

dienstverbandaandoeningen zou hebben gehad uit te gaan van de hypothetische situatie dat 

belanghebbende 10 jaar voor zijn LOM-datum de stap naar vakofficier zou hebben gezet met de 

eindrang van eerste-luitenant. 

De commissie adviseert voor wat betreft de schadepost ‘zorgverzekering’ als uitgangpunt te nemen dat 

het redelijk is dat belanghebbende een aanvullende verzekering Ster 5 bij Zorgzaam heeft afgesloten. 

De commissie adviseert de staatssecretaris om de extra kosten voor deze zorgverzekering ten opzichte 

van de premie die belanghebbende als actief dienend militair aan SZVK zou hebben betaald aan 

belanghebbende vanaf 1 juni 2019 tot aan de voor hem geldende LOM- datum te vergoeden. De extra 

kosten betreffen ook de betaalde of nog te betalen eigen bijdrages door belanghebbende gedurende 

genoemde periode.  


